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946. 

Rozporządzenie Ministra Skarbu 

z dnia 21 grudnia 1925 r. 

o oczyszczaniu i magazynowaniu spirytusu. 

Na podstawie art. art. 12, 13, 14, 32 i 10t.ustawy 
z dnia 31 lipca 1924 r. w brzmieniu ogłoszonem w fa­
łączniku do rozporządzenia Ministra Skarbu l dn. 17 
.września 1925 r. (Dz. U. R. P. Nr. 102 poz. 720) 
zarządza się co następuje: 

Część I. 

OCZYSZCZANIE SPIRYTUSU. 

§ 1. Określenie rek l yfikacji. 

Przedsiębiorstwa, zajmując!' się oczyszczaniem 
spirytusu sposobew destylacji z ewentualnem zasto­
sowaniem fIltracji, noszą nazwę rektyfikacyj. Rektyfi­
kacje dzielą się na: 

1. Oddział/ rektyfikacyjne g01"zelni i innych 
Qrzedsiębiorstw, oczyszczających spirytus tylko 
:Własnego wyrob·t lub też dla wyłącznego przerobu 
;we własnem przedsiębiorstwie na inne produkty, na­
przykład wódki ga!unkowe eter i t. p. 

2. Przeds!ębiOTst·.va samoistnI/' oczyszczające 
spirytus Sm'')'v-:- (surówkę), powierzany ~. lub nabyty 
'Qp QC~y's,z;~~ą.. . . v . . 

§ 2. Oddziały rektyfikacyjne. 

Oddziały rektyfikacyjne gorzelni podlegają prze­
pisem zawartym w §§ 79-80 rozporządzenia Ministra 
Skarbu z dn. 3 sierpnia 1925 r. o urządzeniu i kontroli 
gorzelni (Dz. U. R. P. Nr. 84 poz. 579), takież od­
działy przy fabrykach wódek pod1e~ają przepisom 
zawartym. w § 17 rozporządzenia Ministra Skarbu 
z dnia 12 marca 1925 r. o wyrobie i sprzedaży wódek 
nie monopolowych (Dz. U. R. P. Nr. 28 poz. 201). 

Oddziały rektyfikacyjne przy innych przedsię­
biorstwach podlegają przepisom specjalnie dla nich 
ustalonym przez Ministra Skarbu. 

§ 3. Oczyszczanie spirytusu w rektyfikacjach 
. samoistnych. 

Rektyfikacje samoistne mogą oczyszczać spirytus 
bądź monopolowy. bądź też niemonopolowy, nieprze­
znaczon-y dla monopolu państwowego. Zabrania się 
jednoczesnego łącznego oczyszczania spirytusu mono­
polowego i niemonopolowego. Minister Skarbu może 
zezwolić na wyjątki od tego na warunkach przez sie­
bie ustalonych. 

§ 4. Stosunek rektyfikacji do Dyrekcji Państwowego 
Monopolu Spirytusowego. 

. Stosunek rektyfikacji samoistnych oraz oddzia­
łów' rektyfikacyjnych, oczyszczających spirytus mo­
nopolowy, do D. P: M. S. normują umowy zawarte 
przez powyższe przedsiębiorstwa z D. P. M. S. , o ile 
pne dotyczą stosunków z zakresu prawa prywatnego. 
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leżwbleilie na' bud'Owę i'drucnofuien:ie 
re~tyfikacji~ , , ' ' 

Na" budowę rlOwej ~'ekiyfikacji udżieltt' zezwole­
nia Minister Skarbu. Bez takowego zezwolenia urzą­
dzeliierektyfikacjf oraz ' ódclzHiłów > rektyfikacyjnych 
jest zakazane. , 

Przy 'ur:uchomienill r~ktYfikafji stosuję , się 
odpowiednie przepisy zawartew§§ ,19, ,29, 29 i31 

.rdzyorządzęilia ~inistra. '$,kiiib'4żdnia3 sierpnia 
, 1925 ,r. °9ur~~dzeniu 'i kontroli gorzelni. 
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URZADZENIE DZIALUREKTYFIKACYJNEGO. 

§ 6. Sala aparatowa. 

Sala aparatowa winna być oddzielona od innych 
lokali rektyfikacji i odpowiadać warunkom wyszcze­
gólnionym w § 19 rozporządzenia Ministra Skarbu 
z dnia 3 sierpnia 1925 r. o urządzeniu i kontroli go­
rzelni oraz § 39 rozporządżenia Ministra Skarbu 
z d, ' lO marca 1925 r. w celu wykonania ustawy o mo­
nopolu spirytusowym (Dz. U. R. P. Nr. 31 poz. 218). 

Poza aparatami i przyrządami niezbędnemi przy 
filtracii wY8zC'zególnionemi w protokóle weryfikacyj­
nym ustawianie nowych aparatów destylacyjnych 
i filtracyjnych bez zezwolenia władz skarbowych II 
instancji jest wzbronione. Wszelkie inne aparaty, nie 
służące do oczyszczania spirytusu, nie mogą być usta­
wiane w rektyfikacji; istniejące zaś winny być usu­
nięte do, 1 kwietnia 1926 r. 

§ 7. Zbiorniki w sali aparatowei. 

, Do przyjmowania i do dokładnego obliczania ,;>ro­
duktów rektyfikacji, otrzymanych z każdego ap<J.ratu 
rektyfikacyjnego, rektyfikacja winna posiadać odpo. 
wiednią ilość dokładnie wymierzonych zbiorników, 
względzie mierników, których pojemność winna być 

, wystarczają~ą do przyjęcia ilości otrzymanych co 
najmniej w ciągu 12 godzin. 

§ 8. Zbiorniki do fuzli. 

Do zbierania i dokładnego obliczania fuzli rekty­
fikacje winny posiadać specjalny metalowy zbiornik 
przystosowany do urzędowego zabezpieczenia oraz 
posiadający: 

a) szkła wzierne przez całą wysokość zbiornika 
ze skalą do określania ilości każdej warstwy fuzli, 

b} kraniki w odległości 25 cm. jeden od dr:ugiego ' 
do odbierania prób każdej warstwy. 

Zabezpieczeniu podlega cały zbiornik i odgałę­
zienia rury doprowadzającej fuzle do zbiornika. 

KONTROLA REKTYFIKACJI. 

§ 9. Stały dozór kontroli skarbowej. 

W każdej samoistnej rektYfikacji musi być stały 
dozór kontroli skarbowej. 

Administracja rektyfikacji obowiązana lest 
udzielić wyznaczonemu do stałego dozoru organowi 

kOrilioli 'skatbowejrilteszkania, odpowiadającego Wa­
runkom przewidzianym w § 134 roiporiądzeniaMiili­
st1.'a Skarbu z dnia 3 sierpnia 1925 r. o urządzeniu 
i Kontroli gorzelni. 

o Do . wykonania czynności urzędowych admini­
, strahil :winna dostarczyć lokal, odpowiadający warun­
kom §31 ió'zpólząclze'nia ' Ministra Skarbu , z dnia 
10 marca 1925r~ w celu wykonania tiśtawyo mono. 

, polu spl:ryttldówym. ' " , " " ' , ' , ' " , 

".-:-- . ' §· 1~. , ()bowi'ilz,~~ stałCgo 'dozorq. 
. , \ . :,..' '. ' ..' ~ " . 

" ' Organkontrcli skarbowej wyznaczony do stałego 
dozoru obowiązany jest kontrolować bez mieszania 
się w sprawy czysto gospodarcze wszelkie czynności, 

' związane z 'oczyszczaniem, oraz 'przyjęciem -do ' oczy­
szczania i zlewaniem spirytusu i produktów rektyfi. 
kacji, odpędzonych w dziale rektyfikacyjnym do ma­
gazynu; sprawdzać całość zabezpieczeli urzędoWych, 
gdzie takowe są zastosowane, sprawdzać jakość otrzy­
mywanego spirytusu i produktów rektyfikacji; być 
obec~ym przy wEzelkich ciynnośCiach urżędowych, 
przeprowadzanych przez władze przełożone; składać 
w przepisanym terminie sprawozdania, tyczące się 
oczyszczania. spirytusu,' ' \vyrrtagane przez władze 
skarbowe i D. P. M. S.; stwierdzać wiarogodność od­
pisów ksiąg i l'aportów, 

§ 11. Oznajmienie. 

Przedsiębiorca obowiązany jest na 48 godzin 
przed rozpoczęciem oczyszczania spirytusu wnieść 
do właściwego inspektora kontroli skarbowej oznaj­
mienie oddzielne dla oczyszczania spirytusu mon.opo­
lowego i oddzielne dla oczysz~zania spirytusu niemo­
nopolowego, w dwóch egzemplarzach (wzór 'Nr. 6). 

W oznajmieniu ma być wymieniony czasokres 
oczyszczania, ilość spirytusu wziętego do oczyszcza­
nia i odpowiedzialność za zachowanie przepisów 
skarbowych i fabrycznych na czas .trwania robót, 
związanych z oczyszczaniem spirytusu. 

Inspektor kontroli skarbowej zwraca jeden 
,egzemplarz oznajmienia przedsiębi~(cy,stwjerdzając 
swoim podpisem, że nie znajduje przeszkód do rozpo­
częcia ruchu, drugi zaś eg.z,emplarz odsyła do właści­
wego urzędu akcyz i monopolów do przedstawienia 
izbie skarbowej. ' Bez zatwierdzenia oznajmip.nia 
przez inspektera kontroli skarbowej ruchu rektyfi­
kacji rozpoczynać nie wolno. 

W razie nieprzewidzianej przerwy w pracy, zwią_ 
zanej z oczysznaniem spirytusu pr.zedukoaczeniem 
terminu oznajmienia, przedsiębiorca winien niezwło­
Cznie zawiadomić o tem, właściwego i,nspektora kon­
troli skarbowej z wyjaśnieniem przy~ przerwy 
w pracy i przypuszczalnego terminu wznowienia. 
W szelkie przerwy w pracy winny być stwierdzane 
przez inspekt.oca kontroli skarbowej na oznajmieniu. 

§ 12. Kontrola przerobu. 

Urzędniv kontroli skarbowe; przydzielony do 
stałegodmoru winien śledzić, by pnedsięłńorea <ści­
śle przestrzegał warunków wymiem~ w OZIIaj­
mieniu. oraz,' w razie oczyszczania spirytusu mono-
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polowego, warunków wymienionych w umowie re­
ktyfikacyjnej, zawartej ad hoc z D. P. M. S. 

§. 13. Fuzle. 

Fuzle stanowią końcowe p:voduktv rektyfikacii. 
Wody fuzlowe mogą być użyte do powtórnej rektyfi­
kacji lub winny być zniszczone. Zniszczenia dokony­
wa się (w obecności 2-ch urzędników kontroli skarbo­
we;), z których jeden winien być inspektorem kontroli 
skarbowej, przez zlew do kanalizacji, lub innym spo­
sobem, któryby wykluczył zt,1życie wód fuzlowych. 
Z każdej zniszczonej ilości wód fuzlowych zachowuje 
się próbę, którą pozostawia się w rektyfikacji w cią­
gu 6 miesięcy w stanie zabezpieczonym pieczęcią 
inspektora. Butelkę z próbą należy zaopatrzyć w ety­
kietę z oznaczeniem mocy i daty zniszczenia. O zni­
szczeniu sporządza się protokół (wzór Nr. 7) w 2 
egzemplarzach, z których jeden włącza się do akt rek­
tyfikacji, drugi zaś w drodze służbowje przedstawia 
się izbie skarbowej. Opróżnianie fuzlownika dla 
wydzielenia olei fuzlowych i zniszczenia, ewentualnie 
wzięcia do powtórnej rektyfikacji, wód fuzlowych od­
bywa się w miarę potrzeby na skutek zgłoszenia 
przedsiębiorcy do właściwego inspektora kontroli 
skarbowej. 

§ 14. Oleje fuzlowe. 

Przemyte oleje fuzlowe niemonopolowe winny 
odpowiadać następującym warunkom: 

a; powinny być przezroczyste; 
b) moc WEdług spirytusomierza ma być nie 

muiejsza od 80u przy 12° R; 
c) przy skłócanw różnych objętości olejów fuzlo­

wych i wody o ciepłocie około 15'> R. zmniej­
szenie objętości olejów nie powinno przekra­
czać 30%; 

d) przy skłócaniu 100 ctm.s olejów z S cmt,3 wo­
dy o ciepłocie okolo 15° R. oleje powinny 
mętnieć; 

e) mieszanina równych objętości olejów z roz­
cieńczonym kwasem siarkowym o wadze' wła­
ściwej 1,84 (1 część kwasu na 1 część wody) 
powinna stanowić ciecz jednolitą; 

f) oleje fuzlowe otrzymane ze spirytusu niemo­
nopolowego stanowią własność prywatną 
i winny być zwolnione do obrotu wolnego. 

Część n. 

MAGAZYNOW AŃIE SPIRYTUSU. 

§ 15. Magazyn spirytusu. 

Dla prze~howywania spirytusu przyjętego do 
oczyszczania oraz przechowywania rektyfikatu I ga­
tunku, a w razie potrzeby poślednich gatunków, rek­
tyfikacja winna posiadać magazyn w lokalu oddzielo­
nym od reszty pomieszczeń rektyfikacji. Lokal ma~a­
zynu w~nien odpowiadać warunkom ustalonym w § 39 
rozporz~dzenia Mi.n.ist!,a ~karbu z d.1Q marca -1925 (. 

w celu wykonania ustawy o monopolu spirytuso- . 
wym. Magazyn ze spirytusem winien znajdować się; 
o ile na miejscu jest stały dozór, pod ll,rzędowem za" 
bezpieczeniem i zamknięciem przedsiębiorcy. 

§ 16. Zabezpieczenie należności monopolowej. 

Spirytus" przechowywany w rektytikacji ,lub ma· 
gazynie, pozostaje stale obciążony opłatą monopolową 
w wysokości obowiązującej ceny sprzedażnej spirytu­
su do wyrobu wódek gatunkowych, zwalnia się zaś od 
tej opłaty po wywozie zagranicę lub też w razie 
stwierdzonego zniszczenia skutkiem siły wyższej. 

Minister Skarbu może zażądać zabezpieczenia 
opłaty monopolowej, ciążącej na spirytusie przecho­
wywanym w rektyfikacji, a to do wysokości 3 % ceny 
monopolowej łącznie z opłatą skarbową od najwyższej 
ilości spirytusu, jaką przedsiębiorca zamierza w da­
nym czasie przechowywać. 

W wypadku wypuszczenia z rektyfikac,ji do kon­
sumcji spirytusu nieopłaconego, zabezpieczenie mo­
że być podniesione do wysokości 200 % opłaty mono­
polowej. 

Zabezpieczenie winno być dokonane w sposób 
przewidziany w § 58 rozporządzenia Ministra 
Skarbu z dnia 10 marca 1925 r. w celu wykonania 
ustawy o monopolu spirytusowym. 

§ 17. Zbiorniki w magazynie spirytusu. 

W magazynie winna znajdować się odpowiednia 
ilość żelaznych zbiorników. odpowiadających przepi­
som ust. ust. 2, 3, 4, S, 6 § 18 rozporządzenia Mini­
stra Skarbu z d. 3 sierpnia 1925 r. o urządzeniu i kon­
troli gorzelni, przeznaczony do oczyszczania. Spirytus 
winien być przed wzięciem go na aparat dokładnie 
wymierzony sposobem objętościowym lub wagowym. 
W tym celu każda rektyfikacja winna posiadać od­
powiednie mierniki lułY urządzenia wagowe. 
Urządzenia te mogą znajdować się w jednym z lokali 
rektyfikacji lub W magazynie. Przy aparatach ruchu 
przerywanego należy obliczać i zapisywać do księgi 
rektyfikacyjnej ilości każdorazowo przeznaczone do 
każdego nabicia aparatu, przy aparatach zaś ciągłych 
należy określać 1 zapisywać do księgi ilości kazuora­
zowo wzięte do rozcieńczenia i przepompowywania 
do zbiornika ciśnień. Spirytus w ilości do 20.000 litrów 
100(' można przechowywać w żelaznych beczkach 
urz~do~ nie wytarowanych. . 

Ustawienie nowych zbiorników niewyszczeQól­
nionych w protokóle weryfikacyjnym jest dozwolone 
po uzyskaniu zgody urzędu akcyz i mOlłopolów pań­
stwowych. 

§ 18. Przyrłtądy do określania ilości spirytusu 

oraz przemiaru zbiorników. 

W magazynie spirytusowym winny znajdować 
się: cechowana waga z odważnikami na obciążenie 
przynajmniej 1000 kg., komplet miar ' cechowanych 
o pojemności litrowej (ZO, lO, S, l, % litr). lewar do 
odbierania prób spirytusu ,z beczek, rurka gumowa do 
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odciągania spirytusu, alkohelomierze, przyrząd do od­
bierania prób spirytusu/ ze zbiorników, oraz mierze­
nia w nich temperatury spirytusu, opisany w § 18 roz­
porządzenia Ministra Skarbu z dn . .3 sierpnia 1925 r. 

,o urządzeniu i kontroli gorzelni, taśma w miarach 
metrycznych. 

§ 19. , Obowiązki właściciela , Dlagazynu. 

Przedsiębiorca, łub jego zastępca, winien dcst8r­
czac: władzOm skarbowym przy rewizji magazynu lub 
innych ur:tędowych czynnościach, związanvcb 

. z przęmiarem zbiorników i obliczeniem ilości spiry­
tusu, odpowiednią ilość robotników, oraz niezbędne 
urządżenia . 

§ 20. CZyDłłGści kontroli skarbowej. 

Organ kontroli skarbowej, przvdziełony dosta­
łego dozorowania, 'olx>wiązany jest śledzić wszelkie 
obroty St>;rytU8U, być obecnym przy przyjmowaniu 
spirytusu dostarczonegó z innych przedsiębiorstw do 
rektyfikacji, craz odprawie spirytusu z magazynu 
względnie rektyfikacji, śledzić wydawanie spirytusu 
do nabicia aparatu rektyfikacyjnego i zlewanie spiry­
tusu po skończeniu , odpędu. Wyniki przyjęcia spiry­
tusu dostarczonego z innych przedsiębiorstw wpisuje 
się w 2 egzemplarzach listów konwojowych, z k tó':' 
rych jeden pozostawia się w aktach rektyfikacji. 
a drugi przesyła się drogą służbową do D. P. M. S., 
co odnośnych zaŚ izb skarbowych, oraz przedsiębior­
stwa wysyłającego spirytus, przesyła się po jednym 
egzemplarzu protokólarnego zestawienia wyników 
przyjęcia (wzór Nr. 13). 

Przy odprawie spirytusu z magazynu musI oyC 
obecnych dwóch urzędników kontroli skarbowej. Na 
wydany spirytus wypisuje się list konwojowy, względ­
nie §wiadeclwc przewozowe. 

W liście konwojowym względnie świadectwieptze­
wOZówerń, ,po:<a datą odprawy i danemi, które służą 
do określenia ilości spirytusu, . winno być odnotowa­
ne, z jakiej kampanji pochodzi spirytus, rodżaj spiry­
tusu (rolniczy, ptzemysłowy, drożdżowy) i czy opła­
cono lubzakredyt.Ow&nO należność monopolową za 
odprawiony spirytus. 

Część m. 

IilAGAZYNOWANIE SPIRYTUSU I WYROBóW 

WóDCZANYCH W WOLNYCH SKŁADACIL 

A. WOLNE SKŁADY SPIRYTUSU. 

§ 21. Określenie. 

Wolne składy spirytusu są to przedsiębiorstwa 
o dnraKterze handlowym i mogą być otwierane do 
przechowywania tak spirytusu monopolowego, prze­
znnc7ont~o do spożyc:a \li kraju, jak i spirytusu pou­
lwnt-ytlgentowe~o (niemonopolowego). podlegającego 

wywiezieniu zagranicę, obciążonego należytością mo­
nopolową Jub też już całkowicie opłaconego. Na urzą. 
dzenie i uruchomienie wolnego składu wymagane jest 
pozwolenie Ministerstwa Skarbu. Pod względem po­
datku przemysłowego i opłat pa.tentowo-akcyzo­
wych, wolne składy spirytusu, przeznaczonego do 
obrotu w kraju, przygotowuje się do hurtowych fa­
brycznych sldadów gotowych wyrobów wódczanych. 
Wolne składy mogą być urządzane tak dla przecho­
,wywania wyłącznie spirytusu monopolowego lub 
eksportowego jak i dla łącznego ich przecJ:owywania 

§ 22. Warun~i pozwolenia. 

Ministerstwo Skarbu może udzielać pozwoleń na 
urządzenie i uruchomienie wolnego składu , spirytusu 
osobom rrawnym 'lub fizyctnym, którycb firmy zosta­
ły zarejestrowane we właściwym sądzie i których 
roczny obrót (przychód i rozchód) wynosi chonajmniej 
s,OOO/ hektolitrów alkoholu, które .zasługują na zaufa­
nie, a nie były karane sądownie lub administracyjnie 
za defraudacje podatku, przemytnictwo, lub inne cięż­
kie przekroczenia skarbowe, oraz do których majątku 
nie otwarte postępowania upadłościowego. Udzie"'me 
pozwolenie może być cofnięte. W razie nieuruchomie­
nia składu w ciągu trzech miesięcy od daty doręfcze-
nia pozwolenia, traci ono swą moc. .' 

Wolne składy spirytusu mogą być otwierane tyl­
ko w miejscowościach, w których ma sŁały pobył 
inspt:ktor kontroli skarbowej i w których zamiesz· 
kuje sam przedsiębiorca lu~ jego zastępca. 

§ 23. Lokal składu. 

Lokal wolnego składu winien. się mieścić w bu­
dynkach murowanych i odpowiadać swemu przezna- " 
czeni'J, oraz wymaganiom ustawy prz::mysłowej pod 
względem technicznym, zdrowotnym i bezpieczeń­
stwa pracy. Drzwi wejściowe winny być obite hla­
chą żelazną, a okna zaopatrzone w kraty:ielazne 
i siatki druciane uniemożliwiające kradzież. Czy lo­
kal jest odpowiedni, decyduje władza skarbowa I in- ; 
stancji. 

§ 24. Przechowywanie spirytusu. 

Spirytus · w wolnych składach winien być pr~e- ' 
chowywany w zbiornikach wymierzonych przez urząd; , 
w ilościach zaś nie przekraczających 20.000 litrów 
100(\ również i w urzędownie wytarowanych becz­
kacb. Przechowywanie w lokalu wolnego składu spi­
rytusu innych towarów jest zakazane. 

§ 25. Zabezpieczenie należności. 

Ministerstwo Skarbu może , zażądać od przedsię­
biorcy złożenia przed uruchomieniem składu kaucji, 
względnie innej gwarancji, przewidziane; w § 58 roz­
porządzenia Ministra Skarbu z dnia 10 marca 1925 r. 
(Dz. U. R. P. Nr. 31 poz. 218) w wysokości, ustalonej 
przez; Ministra Skarbu. Żądanie zabezpieczenia, 
jego l'odt.ai i wysokość winny być uwidocznione 
w pozwoleni~ 
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§ 26. Doz6r skarbowy. 

Wolne składy spirytusu mają się wajdowal, o ile 
na miejscu jest · dozór, pod urzędowem zabezpiecze I 

niem oraz zamknięciem przedsiębiorcy. . 

§ 27. Obowiązki przedsięhiórcy. 

Przedsiębiorca winien dostarczyć dla stałego do­
loru bezpłatnie lokal, składający się co najmniej z jed­
nego pokoju i kuchni wraz opałem i światłem; dla 
kancelarji unędowejodpowiednio . urządzony pokój, 
należycie oswiellony i opalony (§ 31 rozp. z dnia 10 
marca 1925 r.D~U.R.P .Nr.31 poz. 218), oraz przyr~dy 
niezbędne do wykonania czynności urzędowych (§ 25 
rozporządzeni a z dnia to marca 1925 r. Dz. U. R. P. 
Nr. 31 poz. 2t8) i potrzebnych robotnikÓw, zg<;:>dnie 
z warunkami, wyszczególnionemi w § 19 niniejszego 
rozporziy.lzenia. 

§ 28. Prośba o pozwolenie. 

Ubięgający się o uzyskanie pozwolenia na urz,\­
dzenie wolnego składu spirytusu winien wnieśt do 
władzy skarbowej I instancji podalli~ ze wskazaniem 
w przybliżemu rocznego obrotu i zwyczajnego zapasu 
składowego, oraz rodzaju zabezpiec7.enia, jakie bę­
dzie złożone i dołączyć do podania plan i dokładny 
opis lokalu. . 

§ 29. Załatwienie podania. 

Po otrzymaniu podania władza skarbowa 
stancji zarządzi zebranie informacyj \j osobię peteE'W, 
jego karalności i stanie majątkowym, oraz zbad:mie 
budynków i opisanych lokali. O wynikach badania 
budynków i lokali sporządzi władza skarbowa I in­
stancji prótokół w 2 egz., i jeden wręczy przedsię­
biorcy, a drugi dołączy do podania, które ze wszyst­
kiemi załącznjkami i swym wnioskiem prześle w dro­
dzesłużbcweido Ministerstwa Skarbu. 

§ lO. Udzielenie pozwolenia. 

Ministerstwo Skarbu przesyła pozwolenie'przez 
izbę skarbową do I instancji w celu doręczenia 
gc . petentowi za· pokwitowaniem po uprzedniem 
pobraniu i , skaS(Jw!!niu na pozwoleniu matek stem­
plowych należytej wysokości, 

§ 31. Zgłoszenie do weryfikacji. 

Po otn:yrnaniu pozwolenia Ministerstwa Skarbu 
przedsiębiorca winien zgłosić skład władzy skarbo­
wej I instancji do weryfikacji i do zgłoszenia dołą­
ciyć w 2 egzemplarzach: 1) pozwolenie Ministerstwa 
Skarbu, 2) 7,ezwolen}e Urzędu przemysłowego na uru- . 
chomienie składu we wskazanym lokalu, 3) szczegó­
łowy plan lokali, 4) szczegółowy opis pomieszczeń, 
5) spis naczyń i przyrządów z wykazaniem w przy­
bliżeniu Fojemności naczyń, 6) deklarację o osobie 
odpowied~ia)nej. Deklaracja winna być podpisana · 
przez właściciela i przez osobę odpowiedzialną na 
dowód przyjęcia odpowiedzialności. 

§ 32. W eryłik,acja sklad~ 

_ Po otrzymaniu dokumentów, wyszcze~óJnjonych 
w poprzednim paragrafie, władza skarbowa. I instan. 
. cji zarządzi weryfikację składu. Czynności weryfi­
kacyjne polegają na sprawdzeniu na podstawie do­
starczonych dokumentów rzeczywistego slanu lokali 
i urządzeń i puemiaue naczyń. O dokonanych czyn~ 
nościach poza protokółami przemiani nac7.yń winien 

- być sporz'ldzony ogólny protokół weryfikacyi,nr ze 
szczegółowym opisem dokonanych . caynnośd. oraz 
stanu budynków, naczyń i pr;ryrządQw. Jeden eillem~ 
plarz ak~ wetyfikacyjnych, należycie ze~ytych i opa. 
rafowanych, należy . przechowywać w składzie. 
a drugi w biurze władzy skarbowej I instancji. 

§ 33. Przyrządy. 
, 

W wolnym .kładzie spirytus,u mają 2ll$,j,dować 
się przyrządy, wyszczegójnion~ w § 19 ninieis2e~ 
TOlrporząd:renia. 

§ 34. Patent}'. 

Przed uruchomieniem wolnego składu spirytusu 
winien przedsiębiorca wykupić wła$ciwe świadeclwo 
przemysłowe i, -o ile chodzi o skład . spirytusu 
przeznaczonego do obrotu w kraju, wpłacić do kasy 
"karboweJ należność patentowo-akcyzową i otny­
mać od władzy skarbowej I instancji p,atent ah·y· 
zowy. 

,§ 35. Uruchomienie składu. 

Po ~:akończeniu weryfikacji i wykupieniu prt'e~ 
przedsiębiorcę świadectwa przemysłowego względnie 
patentu i ewentualnem złożeniu gwarancji, władza 
skarbowa I instancji doniesie w drodze służbowej 
Ministerslwu Skarbu o gotowoś~ skb.du do uru.cho­
mienia, w celu ogłoszenia w · Monitorze I .f?olskim 

Dzienniku Urzędowym Ministerstwa Skarbu. . 

§ 36. Przyjmowanie i wydawanie spirytusu~ ,. 

Przyjmowanie i wydawanie spirytusu winno się 
odbywać w cbecności dwóch urz~dników kontroli 
skarbowej z których jeden winien być inspektorem 
!<ontr:lli skarbowej. 

Wpłacona należność monopolowa cd znajdtlją(e­
go się w składzie spirytusu, przezna::zonego na eks­
port, zwraca się na żądanie przedsię,;)iC'rcy na waru u­

, kach i w wysokości, . określonej wart. 32 ustawy 
o monopolu spirytusowym. 

B. WOLNE SKŁADY WYROBóW WóDCZANYCH. 

§ 37. Określenie. 

Wolne składy wyrobów wódczanych zaliczają 
się do przedsiębiorstw handlnwych i mogą być UTZlI,­

dzane dla przechowywania wyrobów wódczanyeb 
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wyprodukowanych tak ze spirytusu pozakontyngen­
tOWf:gO i rrzeznaczonych na eksport, jak i ,_e spirytusu 
monopolowego i przeznaczonych do spożycia w kraju. 
Na urządzenie wolnego składu wyrobów wódcza­
nych wymagane jest pozwolenie Ministerstwa Skar­
Du. Pod względem wykupywania świadectw prze-
1'1ysłowych i patentów akcy?-owych wolne składy 
wyrobów wódczanych przeznaczonych do obrotu 
w kraju przyrównywają się do hurtowych fabrycznych 
składów. Wolne składy wyrobów wódczanych mogą 
być urząd?-ane tylko W miejscowościach, w których 
ma stały Fobyt inspektOr kontró1i sl<arbowcj i w któ­
rych zamieszkuje sam przedsiębiorca lub jego za­
stępca. 

§ 38. Warunki pozwolenia. 

Ministerstwo .Skarbu może udzielać pozwoleń 
na urządzenie i uruchomienie wolnych składów wy~ 
robów wódczanych na warunkach, wyszczególnio­
nych w § 22 niniejszego rozporządzenia z tą zmianą, 
że o uzyskanie pozwolenia mogą ub~egać się firmy, 
których roczny obrót (przychód i rozchód) wynosi 
(!o najmniej 1000 hektolitrów 1000 spirytusu. 

§ 39. Lokal składu. 

Lokal wolnych składów wyrobów wódczanych 
winien odpowiadać przepisom § 23 niniejszego roz­
porządzenia. 

§ 40. Przechowywanie wyrobów. 

Wyroby wódczane w wolnych składach winny 
być tak układane i· przechowywane, by określenie 
przy rewizji ilości i pojemności naczyń, ogólnej ilości 
wyrobów w litrach płynu, oraz stopni hektolitrowych 
alkoholu, jak również ga~unku wyrobów nie przed­
stawiało h;udnoścL-W razie przechowywania go­
towych wyrobów wódczanych w skrzyniach nie­
zbędne dla rewizji dane mają być uwidoczniane na 
skrzyniach.-Zbiorniki i beczki używane do przecho­
wywania wyrobów wódczanych winny być urzędow­
nie wymierzone i zaopatrzone w laski miernicze. 

Przechowywanie w lokalach wolnych składów 
wyrobów wódczanych innych towarów jest zakaza­
ne. W wolnych składach wyrobów wódczanych prze­
znaczonych do obrotu w kraju wolno przechowywać 
tylko wyroby ze spirytusu, otrzymanego po urucho­
mieniu składu. 

§ 41. Zabezpieczenie należności. 

Zabezpieczenie interesów skarbu winno być do­
konane w sposób, podany w § 25 niniejszego rozpo­
rządzenia. 

§ 42. Dozór skarbowy. 

Wolne składy ~yrobów wódczanych mają znaj­
dować się pod stałym dozorem organów kontroli 
skarbowej i pod urzędowem zabezpieczeniem i za­
mknięciem przedsiębiorcy. 

§ 43. Obowiązki przedsiębiorcy. 

Obowiązki przedsiębiorcy w sprawie dostarcze­
nia lokali dla stałego dozoru i kancelarji do urzędo­
wych zajęć, oraz robotnika i przyrządów, niezbęd­
nych przy wykonywaniu urzędowych czynności, wy­
szczególnione są w § 27 niniejszego rozporządzenia. 

§ 44. Zezwolenie i uruchomienie składu. 

Sposób uzyskania pozwolenia, zgłoszenia i wery­
fikacji składu, zaopatrzenia składu w przyrządy 
i patenty, ogłoszenia o uruchomieniu, przyjmowania 
i wydawania wyrobów oraz zwrotu uiszczonych należ­
noś::i monopolowych podają §§ 28-36 niniejszych 
przepisów. . 

Część IV. 

PRZEPISY KOŃCOWE. 

A. Księgowość. 

§ 45. Rodzaj ksiąg. 

W przedsiębiorstwach winne być prowadzone 
nas tępujące księgi, poświadczone w sposób przewi­
dziany w § 16 rozporządzenia z dnia 10 marca 1925 r. 
(Dz. U. R. P. Nr. 31, poz. 218): 

a) w rektyfikacjach: 
1) księga magazynowa wzór Nr. 1. 
2) księga rektyfikacyjna wzór Nr. 2. 
3J księga numeracyjna wzór Nr. 3. 
4) księga rozporządzeń władz wzór Nr. 4. 
5) księga robotników wzór Nr. 5. 

b) w wolnych składach spirytusu: 
1) księga obrachunkowa wzór Nr. 9. 
2) księga numeracyjna wzór Nr. 3, 
3) księga rozporządzeń władz wzór Nr. 4. 
4) księga robotników wzór Nr. 5. 

.. c) w wolnych składach wyrobów wódczanych: 
1) księga obrachunkowa wzór Nr. 10. 
2) księga podręczna dla przychodu wzór Nr. 11. 
3) księga podręczna dla rozchodu wzór Nr. 12. 
4) księga rozporządzeń władz skarb. wzór Nr. 4. 
5) księga robotników wzór Nr. 5, 
Ponadto przedsiębiorstwa winne posiadać d().o 

stateczny zapas druków urzędowych, listów kon­
wojowych, świadectw przewozowych. 

§ 46. Prowadzenie ksiąg. 
-. ," 

I. w rektyfikacjach. 

l) Księga magazynowa. 

Inspektor kontroli skarbowej, zakładając księgę 
magazynową z początkiem roku, winien wpi­
sać słowami i cyframi w odnośnych rubrykach po.o 
zostałości spirytusu na 1 stycznia, numer patentu . . 
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akcyzowego, oraz sumę opłaty patentowej i stwier­
dzić to własnoręcznym podpisem~ 

Przedsiębiorca, wzglę<4tie kierownik rektyfi­
kacji, wpisuje bieżąco w odnośnych '-ubrykach przy­
chodu otrzymane z innych przedsiębiorstw: rektyfi­
kat I gatunku, surówkę, poślednie gatunki (rekt. II 
i III gat.), fuzle i oleje fuzlowe, oraz ujawnione nad .. 
wyżki w tran:rortach i przy rewizjach, w rozchodzie 
zaś ilość ~,pirytusu, wydanego w ciagu dnia na po­
szczególne cele, orazujawn:one przy rewizjach 
ubytki a na::tępnie wyprowadza pozostałość spi­
rytusu w magazynie na dzień następny. 

Zasadnicze i dodatkowe opłaty patentowo­
akcyzowe winny być wykazywane w rubryce 
,;uwagi", 

2) Księga rektyfikacyjna. 

Urzędnicy skarbowi, którzy prz~pr(jwadzają we­
ryfikację rektyfikacji, zakładając księgę rektyfika­
cyjną, wpisu:ą przez 'całą sz'erokosć księgi krótką 
treść dokonanych czynności i wpis ten stwierdzają 
własnoręcznemi podpisamiY' 

Przedsiębiorcjl lub, odpo'Viedzialny kierownik 
wpisuje do odnośnych rubryk: datę rozpoczęcia ro':' 
ból, datę i numer oznajmienia, okres, oznajmienia, 
oraz ilość spirytusu,iaJ.a roabyć według tego oznaj­
mienia oczyszczona, ilość spirytusu oraz odpadków, 
wziętych na acarat, oraz ilość poszczególnych ga­
tunków: rektyfikatu I gatunku, poślednich gatunków 
i odpadków, otrzymanych po oczyszczeniu wziętego 
na aparat spirytusu. 

3) Księga numeracyjna. 

Z początkiem roku inspektor kontroli skarbo­
wej winien otworzyć, w księdze numeracyjnej od­
dzielne konto dla każdego poszclególnego zbior­
nika spirytusu i własnoręcznie wpisać do 
rubryk przychodowych cyframi i lownie znaj­
dujący się w zbiorniku zapas spirvtwott ze wska­
zaniem pochodzenia spirytusu: z gorzelni rolniczej 
czy przemysłowej. 

Przedsiębiorca lub odpowiedzialny kierownik 
ma w miarę napełnien!a względnie opróżnienia 
zbiorników czynić natychmiast odpOwied,nie wpisy 
do właściwych kont. 

'" II. W wolnych składach spirytusu. 

4) Księga obrachunkowa. 
" 

, Inspektor kontroli skarbowej, zakładając z po­
czątkiem roku księ~ę obrachunkową. winien wpisać 
w odnośnych rubrykach słowami i cyframi pozosta­
łość spirytusu na 1 stycznia, datę, numer i kategorję 
świadectwa przemysłowego, datę i numer oraz war­
tość patentu akcyzowego i stwierdzić to własno­
ręcznym podpisem. 

Przedsiębiorca, względnie odpowiedzialny kie­
rownik składu, wpisuje bieżąco w odnośnych rubry­
kach daty i liczby dokumentów przewoz.,:l\\ ych owz 
ilości spirytusu w ciągu dnia otrzymanego względnie 
wydanego, a mJ.stępnie wyprowadza pozostałość spi­
rytusu ,w składzie na dzień następny. 

5) Księga numeracyjna. 

Księga numeracyjna w wolnym składzie wmna 
być prowadzona w sposób wskazany dla rektyfi­
kacji. 

III. W wolnym składzie wyrobów wódczanych. 
6) Księga obrachunkowa. 

Inspektor koptroli skarbowej, zakładając: księ­
gę 'obrachunkową dla wolnego składu wvrobówwód­
qanych, winien wpisać do odnośnych rubryk cy­
fratni i słowami rz~czy~isty zapas (P9zosjało$ć) wy­
rOlJów wódczanych" datę, numer i kategorię świa­
d~ctwa , pr~emysłow:ego,datę, npmer orąz wąrtość 
patentu akcyzowegp i stwie,rqzi~ło}Vłasnoręczpym 
podpisem. ' 

Przedsiębiorca, względnie kierownik składu, 
wpisuje bieżąco do' odnośnych rubryk przychodu lub 
rozchodu ąumaryq;ne d;OU'le .zl<,siąg p9dręcznych, oraz 
ujawn:one nadwyżki lub ,zaniki i wyprowadza pozo-
stałość wyrobów na dzień następny. , 

7) Księga podręczna dla przyehódu. 

Księga podręczna winna zawierać' tyle piono­
wych działów, ile wódek o odmiennej mocy będzie 
się w składzie przechowywać. 

Przedsięb!orca, względnie odpowiedzialnykie­
rownik składu, wpisuje do odnośnych rubryk datę 
otrzymania wyrobów wódczanych w składzie, skąd 
i od kogo wyroby otrzymano, datę i numer doku­
mentu przewozowego, oraz gatunek, rodzai naczyń, 
według pojemności, ilość naczyń, moc wyrobów, 
ilość litrów płynu i ilość zawartego w wyrobach 
100° spirytusu. Po zakończeniu dnia dodaje się 
rubryki, dotyczące ilości naczyń, ilości wyrobów 
w l!trach płynu i ilości zawartego w wyrobach spiry­
tusu i dane te przenosi do odnośnych rubryk księgi 
obrachunkowej. 

8) Księga podręczna dla rozchodu. 

Prowadzi się w sposób wykazany dla księgi 
podręcznei dla przychodu z tą zmianą, że wykazuje 
się w tej księdze dane, dotyczące wyrobów wyda­
nych ze składu. 

§ 47. Zamknięcie ksiąg. 

Z końcem każdego miesiąca przedsiębio' ~a 
wz~lędnie odpowiedzialny kiermvn;k. .bowią?2UY 
jest księgi zamknąć i przeprowadzić miesięczne zc-
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stawienie, w którem ma być uwidocznione: pozosta­
łość spirytusu z poprzedn:ego miesiąca, ilość spiry­
tusu przyjętego w ciągu miesiąca, oraz ujawnione 
nadwyżki, ilość spirytusu wydanego w ciągu miesią­
ca i ujawnione zaniki oraz pozostałość spirytusu na 
miesiąc następny. Zamknięć miesięcznych w księ­
gach podręcznych dokonywać nie potrzeba. 

§ 48. Odpowiedzialność za księgowość. 

Wszelkie zapisy do ksiąg winny być czynione 
w dniu dokonania czynności i najpóźniej przed roz­
poczęciem robót w dniu następnym. Za nieprawidł0-
we, względnie opóźnione prowadzenie ks:ąg, nie­
prawidłowe sporządzanie lub opóźnione przedsta­
wianie odpisów ksiąg, przed~iębiorca, względnie 
odp'lwiedzialny kierownik, b~ dzie pociągany do od­
powiedzialności w myśl przepisów karno-skarbo­
wych. 

§ 49. Rewizja ksiąg. 

Księgi, prowadzone przez przedsiębiorstwo, pod­
legają rewizji organów skarbowych. Przy dokonywa- , 
niu rewizji ksiąg organy skarbowe obowiązane są 
sprawdzić: a) prawidłowość wszystkich zapisów 
i czy dokonane przez przedsiębiorcę zapisy uspra­
wiedliwione są dokumentami (protokóły; dokumenty 
przewozowe, kwity kasowe), b) prawidłowość' pod­
sumowań i przeniesień ze strony na stronę, c) pra­
widłowość obliczenia należności patentowo-akcy­
zowych, oraz czy należności te są w swoim czasie 
i całkowicie uiszczone, d) prawidłowość dokona­
nych miesięe:znycliżamknięć i zestawień. Wyniki re­
wizji winny być ' wpisywane do właściwej księgi 
przez całą jej szerokość. 

Sprawdzenie ksiąg z dokumentami winno być 
dokonywane przez stały dozór codziennie. - Wyżsi 
. urzędnicy przy dokonywaniu rewizji obrachunko­
wej winni też sprawdzać prawidłowość zapisów 
w księdze. 

§ 50 Odpisy ksiąg. 

Przedsiębiorca, względnie odpowiedzialny kie­
rownik winien, po zakończeniu miesiąca i zamknięciu 
ksiąg, sporządzić odpisy w 2 egz. z księgi rektyfika­
cyjnej i w 1 egz. z księgi magazynowej (obrachunko­
wej). Kontrola skarbowa obowiązana jest sporządzone 
odpisy sprawdzić i zgodność ich stwierdzić własno­
ręcznym podpisem. Jeden egzemplarz odpisu z księ­
gi rektyfikacyjnej ma przedsiębiorca przedstawić 
D. P. M. S .• a drugi wraz z odpisem księgi magazyno­
wej właściwej izbie skarbowej. Odpisy mają być 
wysyłane nie późniei. niż w dniu 3-cim następnego 
miesiąca. 

o ileby kontrola skarbowa nie stwierdziła w ter­
minie zgodności odpisów ksiąg przedsiębiorca ma 
przedstawić je bez stwierdzenia, lecz obowiązkowo 
w oznaczonym terminie. 

§ 51. Księga rozporządzeń. 

Zarządzenia władz skarbowych i D. P. M. S. 
szczególnego znaczenia, oraz wszystkie specjalne 
zlecenia mają być zwięźle, lecz zrozumiale, wpisy­
wane przez organ skarbowy, dozorujący przedsiębior­
stwo, l'lb inspektora kontroli skarbowej, do księgi 
rozporządzeń. Wpisy mają być podpj!'vwan~ przez 
urzędnika, który wpisu dokonał, oraz przez przedsię­
biorcę, względnie odpowiedzialnego kierownika. 

§ 52. Księga robotników. 

Przedsiębiorca lub odpowiedzialny kierownik 
wpisuje robotników do odnośnych rubryk księgi 
(wzór Nr. 5) w miarę przyjęcia lub zwolnienia. 

Inspektor kontroli skarbowej winien przynaj­
mniej raz na trzy miesiące porównać księgę z rzeczy­
wistym stanem robotników io wynikach wpisać do 
księgi. 

ZANIKI 

§ 53. Zanik rektyfikacyjny. 

Zanik rektyfikacyjny dla rektyfikacyj samodziel_ 
nych i oddziałów rektyfikacyjnych przy gorzelniach 
nie może przekraczać 1,5% od ilości spirytusu suro.. 
wego poddanego oczyszczeniu. 

Przy podwójnem oczyszczaniu spirytusu, na s~u­
tek zlecenia D. P. M. S., zanik rektyfikacyjny nie 0;0-
że przekraczać dalszego 1 % od ilości rektyfikatu I ga.; 
tunku poddanego podwójnemu oczyszczaniu. 

§ 54. Zanik magazynowy • 

Zanik magazynowy w magazynach rektyfikacji 
i wolnych składów spirytusu nie może przekraczać' 
0.5 ~~; od ilości spirytusu przyjętego uo składu z in ... 
nych przedsiębiorstw łącznie z pozostałością wszel .. 
kich gatunków spirytusu i odpadków z poprzednie­
go roku obrachunkowego. 

Wolne składy wyrobów wódczanych ' nie mają 
prawa do zaniku ma~azynowego. 

§ 55. Zanik drogowy. 

Rektyfikacje samodzielne oraz wolne składy spi­
rytusu korzy~tają z zaników ?rogowych, wyszcze~ól­
nlOnych w § 53 rozporządzerua z drua 10 marca 1925 
roku w celu wykonania ustawy o monopolu spirytu­
sowym (Dz. U. R. P. Nr. 31 poz. 218). Wolne składy 
wyrobów wódczanych nie mają prawa na zanik dro­
gowy. 
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OBRACHUNKI 

§ 56. Terminy obrachunków. 

W rektyfikacjach samoistnych mają być dokony. 
wane przez inspektorów kontroli skarbowej obra~ 
chunki: mie~ięczne i roczne. W wolnych składachepi~ 
rytusu i wyrobów wódczanych obrachunki dokony~ 
wają się kwartalnie i rocznie. 

§ 57. Obrachunek miesięC2:ny i kwartalny. 

a). obrachunek miesięczny w rektyfikacjach, oraz 

kwartalny w wolnych składach spirytusu. 

Obrac.hunek winien być dokonywany obowiązko­
wo w końcu ubiegającego, lub w początku następnego 
okresu obrachunkowego. 

Do przeprowadzenia ' obrachunku, naJeży prl'e~ 
dewszystkiem ustalić przychód od początku roku, 
względnie od ostatniego obrachunku. W tym celu na~ 
leży . dodać wszystkie pozycje przychodu z ob~ 
cych przedsiębiorstw i zapisane na przychód nadwy. 
żki, dodać do tego pozostałość rzeczywistą z poprzed. 
niego okresu obrachunkowego i . od tej ogólne; sumy 
odjąć sumę wszystkich pozycyj rozchodu poza obręb 
rektyfikacji względnie składu. Różnica sum powyż­
szych da zapas książkowy. 

Następnie należy ustalić w sposób przewidziany 
w § 104 rl)zporządzenia z dnia 3 sierpnia 2925 r. 
o urządzeniu i kontroli gorzelni rzeczywisty zapas 
spirytusu w magazynach. Ustalony zapas rzeczywi~ . 
sty należy porównać z zapasem' książkowym. 

Jeżeli zapas książkowy okaże się większym od 
rzeczywistego, wówczas różnica stanowić będzie 
ubytek; w przeciwnym razie - nadwyżkę. 

Nadwyżki wpisać należy do odnośnej rubryki 
przychodu. ubytek zaś do odnośnej rubryki rozchodu 
księgi magazynowej (obrachunkowej). Za nadwyżki 
w ·tran~portach monopolowego spirytusu przyjętego 
do wolnego składu ściąga się opłatę monopolową 
w wysokości ceny sprzedażnej spirytusu do wyrobu 
wódek gatunkowych. 

O ile ujawniona nadwyżka nie przekracza 1 % 
określonego przy rewizji ogólnego przychodu. potrą­
ca się ją przy ostat'ecznym rozliczeniu w końcu ro­
ku, jeżeli za'; przekracza 1 % od ogólnego przycho­
du. staje się niepolrącalną. Pod ogólnym przychodem 
w danym razie należy rozumieć zapas rzeczywisty, 
określony pny !,oprzednim obrachunku wraz z przy­
chodem zapisanym po tym obrachunku. "VI księdze 
magazynowej i obrachunkowej zaznacza się, czy 

.. ,twierdzona Jladwyżka iest potrącalna lub te~ niepQ­
tr!\cąlD,a~ 

o ile ujawniony ubytek nie przekracza dozwolo­
nego zaniku, zapisuje się na rozchód bez opłaty, je­
żeli zaś stwierdzony ubytek jest większy od dozwo~ 
lonego 7.aniku, lecz ' nie przekracza podwójnej ilości 
tegoż, to część ubytku, w wysokości dozwolonego 
zaniku, zapisuje się na rozchód bez opłaty; pozosta­
łą zaś część ubytku również zapisuje się na rozchód 
z zaznaczeniem, że jako poŁrącalna pozostaje na ra­
chunku do ostatecznego rozliczenia w końcu roku. 

W wypadku, kiedy ubytek rzeczywisty wyne;si 
więcej niż rodwójny dozwolony zanik, należy część 
ubytku w wysokości dozwolonego zaniku zapisać na 

. . rozchód bez opłaty, a za pozostałą część żądać, pod 
rygorem przymusowego ściągnięcia wpłacenia do ka~ 
sy skarbowl!j w przeciągu dni 8 od daty obrachunku. 
opłaty w wysokości podwójnej monopolowej ceny 
sprzedażnej, wyznaczonej na spirytus do fabrykacji 
wódek gatunkowych (§ 13 usŁawy o monopolu spity. 
tusowym). 

Wskazany w § 105 rozporządzenia Ministra Skal'. 
bu z dnia 3 sierpnia 1925 r. o uqądzeniu i kontroli 
gorzelni sposób przeprowadzenia obrachunków 
w gorzelni, winien być odpowiednio stosowany i pr LV 
dokonywaniu obrachunków w rektyfikacji i wolnych 
składach spirytusu. 

Przy dokonywaniu obrachunk6w aparat rektyfi­
kacyjny należy opróżnić. 

Wyniki obrachunków miesięcznych w rektyfika­
cjach i kwartalnych w wolnych składach nalcży wpi­
sywać do księgi magazynowej (obrachunkllwej)hez 
sporządzenia aktu. 

I 

h) w wolnych składach wyrobów wódczanych. 

Obrachunek kwartalny w wolnych składach wy­
robów wódczanych winien być dokonywany w termi­
nach wskazanych dla obrachunków kwartalnyc.h 
w wolnych składach spirytusu. 

Sposób ustalania zapasu książkowego jest wy­
szczególniony w przepisach niniejszego paragrafu dla 
rektyfikacji i wolnych składów spirytusu. 

Po ustaleniu rzeczywistego zapasu wyrobów 
wódczanych należy go porównać z zapasem ksią­
żkowym. 

Jeżeli zapas książkowy okaże się większym od 
rzeczywistego. wówczas różnica ftanowić b~dzie 
ubytek, w przeciwnym razie - nadwyżkę. 

Nadwyżki wpisywać należy do odnośnej rubryki 
przychodu, ubytek zaś do odnośnej rubryki rozciJOdu 
księgi obrachunkowej. 

Za nadwyżki ściąga się opł~tę monopolową 
w wysokości ceny sprzedażnej SpIrytusu do wyr'Jbu 
w6de!. gatunkowych. Takąż opłalę ściąga się za 
wszelkie ubytki. 
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§ 58. Obrachunek rocznv. 

a) w rektyfikacjach i wolnych składach spirytusu. 

Po zakończeniu roku obrachunkowego, a naJPo­
źniej w pierwszych dniach stycznia :nspektor kontro­
li skarbowej winien przeprowadzić 0brachunek rocz­
ny i o czynności tej sporządzić oddzielny akt w -,-ek.., 
tyfikaciach według wzoru Nr. 8, w#olnych zaś 
składach według tegoż wzoru z uwzględnieniem od­
powiednich rubryk. 

Przy dokonaniu ostatniej w roku rewizji waga­
zynu ustala się ubytek magazynowy, względnie n3d­
wyżkę (różnica między zapasem: książkowym i rze:" 
czywislym), oraz w rektyfikacjach straty rektyfika­
cyjne. 

Ujawnione nadwyżki zapisuje się na przychód, 
a ubytki na rozchód. 

Przy dokonywaniu rozliczenia ubytków i nadwy: 
żek posługiwać się należy przepisami, zawarteml 
w § 109 rozporządzenia Min. Skarbu :I dnia 3 
sierpnia 1925 r. o urządzeniu i kontroli gorzelni. 

Obrachunek roczny należy uwidocznić w 1,się­
dze mdgazynowej (obrachunkowej) i stwierdzić pod­
pisami organów kontroli skarbowej i przedsiębiorcy 
lub kierClwnika rektyfikacji. 

Wszelkie obrachunki mają być sporządzane od­
dzielnie dla spirytusu monopolowego i oddzielnie dla 
spirytusu niemonopolowego. 

sób przewidziany dla rektyfikacyj i wolnych sldadćw 
spirytusu z zapisem wyników do księgi obrachunko­
wej bez sporządzenia oddzielnego aktu.. , 

§ 59. Zmiana przepisów. 

Przepis ust. 1 § 51 rozporządzenia z dnia 10 
marca 1925 r. w celu wykonania ustawy o monopolu _ 
spirytusowym (Dz. U. R. P. Nr. 31 poz. 218) zmienia 
się o tyle, że odpadki nie mogą być dołączone do za­
ników rektyfikacyjnych. 

§ 60. Termin dostosowania się do przepisów 

niniejszego rozporządzenia. 

Lokale i urządzenia rektyfikacyj i wolnych skła~ 
dów spirytusu nie odpowiadające wymaganiom ni­
niejszych przepisów, winny być dostosowane do no­
wych wym8gań najpóźniej do l-go lipca 1926 r. W po­
szczególnych wypadkach Minister Skarbu może ze­
zwolić na wyjątki. 

§ 61. Wznowienie' pozwoleń. 

Właściciele istniejących wolnych składów spiry­
tusu, którzy pragną w dalszym ciągu prowadzić te 
składy, w:nni uzyskać nowe pozwolenie na warun­
kach niniejszego rozporządzenia. 

§ 62. Wejście w ŻYCI\;;. 

bl w wolnych składach wyrobów wódczanych. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie z dn. 
1 stycznia 1926 r. 

Obrachunku rocznego~w wolnych składach wyro-
bów wódczanych dokonywa się w tenninachi ~v spo- Minister Skarbu: J. Zdziechowski 



N2 132. .. Dziennik Ustaw. Poz. 946 • 1837. 

Waór Nr. l. 

Izba Skarbowa 'W _ •••. ___ •••... __ . ______ _ . __ •. __ • __ 

Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państwowych w ____ '--__ _ 
Inspektorat Kontroli Skarbowej w ______ :_. _____________ __ .. _. __ 

(STRONA PIERWSZA) 

KSI.Ą2KA MAGAZYNOWA 
Rektyfikacja w _________ _ 
Należącej do 

na 19 __ rok 

POUCZENIE. 
1. Pozostałość z poprzedniego roku obrachunkowego winna być wpisywana przez 

inspektora kontroli skarbowej cyframi i słownie. 
2. Na przychód zapisują się wszelkie ilości spirytusu, otrzymanego z zewnątrz, jak 

również zwracane próbki i ujawniane przy rewizjach nadwyżki. 
3. Na rozchód nie należy zapisywać ilości spirytusu pobieranego na aparat rekty. 

fikacyjny, jak również nie należy przychodować ilości otrzymywanych z aparatu. ' 
jednak straty na aparacie po dokonanym w książce rektyfikacyjnej obrachunku. 
należy zapisać na rozchód. 

4. Ilości spirytusu 015 i wyżej należy liczyć za jeden litr, a poniżej 0,5 litra odrzucać. 
5. Zasadnicze i dodatkowe opłaty patentowo akcyzowe należy wykazywać w rubryce 

"uwagi". 
6. Miesięczne odpisy niniejsze; księgi należy wysyłać do izby skarbowe; w terminie 

do dnia 3 następnego miesiąca. 

;-1:' 
J. ' .,. 
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W .. ór Nr. 2. 
(Str ona pierws7a) 

Izba Skarbowa w ._. _______________________ _ 

Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów_ Pat'istwowych w 
Inspektorat Kontroli Skarbowei w __ _______ _____ . ____________ ____ ______ _ 

1. 

2. 

3. 

4. 
5. 

6. 

, 

~ 
~ 

KsiążHa relUyłiliacyjna. 

Rektyfikacji w _ .... ______ _________ .. ___ . ___ ________________ ________ ____ _ 

należącej do _______ ____ . ___ __ . _____ ._, ___ _________ . _______ . __ . __ . ________ _ 

na 192._____ rok 

Książka rektyfikacyjna służy do wyliczania się z obrotu spirytusu, popieranego na aparat, jak również 
do określania strat na aparacie. . 

Pozostający w aparatowni spirytus winien być wliczany przy rewizjach do ogólnego zestawi,enia 
zapasów rzeczywistych (zapas spirytusu w magazynach ogólnych i aparatowni). ' 

Podług tego wzoru prowadzi się książki w rektyfikacjach samoistnych, jak również w oddziałach 
; rektyfikacyjnych przy gorzelniach. 

Ilości spirytusu 0,5 litr. i wyżej liczyć za cały litr, a poniżej 0,5 litra odrzucać. 
Odpis księgi tej winien być przedstawiany do D.P.M.S. i izby skarbowej w terminie do 3 następ-

nego miesiąca. , 
FuZle oblicza się w miarę potrzeby, obowiązkowo zaś przy obrachunkach miesi ęcznych przez 

inspektora kontroli skarbowej. ObHczenie strat na aparacie odbywa się przy obrachunkach. 
Obliczone straty na aparacie przy obrachunkach miesięcznych wpisują się do rubryki 13 z ad­
notacją, 'że pozostawia się je na rachunku do zamknięcia rocznego. 

(Strona druga) 

W zięto do oczyszczenia z magazynu stopni .hektolitrowych (litrów bezwodnego alkoholu) 

< 
, -·1 E-t Podług jakiego za- PRODUKT,OW REKTYFIKACJI 

" 

świadczenia. na jaką :li! 
;: OGÓŁEM < ilość stopni he ktolitro- -o ... 

wych i na jaki termin :l I gatunku II gatunku III gatunku W ód fuzlowych , CI CI) 

1 2 3 I 4 5 6 7 II 8 

I I II I I I r 
II 

(Strona trzecia) 

Otrzymano w.edług obliczenia przedsiębiorcy 
Ogółem stopni Z wykazanych 

i zamagazynowano Stellt na apa- w rubryce 13 fuzli po 

" Niższych hektblitrowych racie w stop- przemyciu otrzymano -Rektyfikatu I' -
niach hektoli- 0 I gatunku II (litrów 

'l II III Estrów Fuzli 
trowych (litrów Olejów Wód < 

L't 6 alk I I I, gatunku gatunk ' bezwodnego bezwodnego ~ l r w o 10 U ! fuzlo-
alkoholu). bezwodnego II alkoholu) fuzlowych wych :::> 

I II Litrów bezwodne~o alkoholu 

I ' 9 li 10 I 11 I 12 I 13 14 15 16 17 18 

I ~ ł j j J l' 
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Wzór Nr. 3, 

Izba Skarbowa w . _____________ . __ . ______ _ 

Urząd Akcyz i Monopolów Państwowych w _ .. ___ ............... _ ... _ 
Inspektor Kontroli Skarbowej w _ ......................... _._ ... _._ 

Księga numeracyj na i rewizyjna 
dla rektyfikacji należącej do __ .. ___ .. __ . ..:.... ... __ . ___ ... __ 

_ ..... _._ ............................................... _----_ ..... _----, .... _---_ .... _-
na rok 192._, .. __ .. _ 

Zbiornik Nr ............... _ Spirytus monopolowy rolniczy 

PRZYCHOD ROZCHOD 

Wydano Pozostaje uw A G I 

litrów bezw: alkoh'ol1i 
' ~ ~~'~~ ~-' ~' ~~.:~~._' --~~--~'~.~~~.~~~-

'5 6 ", i 7 , I 8 ' , , 9 J . ,2 ,' ~, 

1. Dla k!łżdego zbiornika winno byĆ otwarte 'osO'bne konto. • 
2. , Pozostałości ' z poprzedniego roku ' winne być ' wpisane cyfrowo ' i słownie wła~Iioręc.znie przez ' 

inspektora .kontroli sl{arbowej. '';'. 
3,Odpisówtej kSięgi' przedstawia ć tile należy . 

. .) . 

Wzór Nr. 4 ~ 

Iiba Skarbowa w __ ...................................... . 
Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów PaństwO'wych w ... _ ..... __ ....... _ ... __ _ 
Inspektorat Kontroli Skarbowej w __ "' __ '_""' __ 

fi s i ę ga r o z p o r z ą d z e ń 
władz skarl-,owych i Dyrekcj'i PaństwO'wego Monopolu Spirytu30wego, 

Rektyfikacji ................... ____ .. .. ............. _ należącej do ______ _ _ ._-------------_._-, 

t. Rozporządzenia wpisywane do księgi winne być podpisane przez urzędnika, który wpisu dokonał 
oraz przedsiębiorcę lub odpowiedzialnegO' kierO'wnika. 

2. Księ~a rozporządzeń ważna jest przez cały czas istnienia prze:łsiębiorstwa. Coroczna zmiana 
jest zakazana, 

Data i liczba Władza. która 
TREŚĆ ROZPORZĄDZENIA 

U W A G I 

rozporządzenia 
rozporządz2nie (Adnotacja kontroli o wykonaniu 

wydała rozr>orządze "ia) 
_ _ o .. _- .----_._ - --- - _ .. -----

I 1 I 3 4 



/ 
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Izba Skarbowa w ____________________ _ Wzór Nr. 5. 

Urząd Slrn:bowy Akcyz i Monopolów Państwowych w ..................................................... _ .. _______ _ 
Inspektorat Kontroli Skarbowej w____ _ _________ _ 

. 
--o 
~~ Imię i 

KSIĘGA ROBOTNIKÓW 
tatrudnionych w. ______________________________________________________ _ 
należąc. ____________ .do______________ _ _____________________ _ 

1. Robotników wpisuje do księ~i w dniu przyjęcia lub zwolnienia 
przedsiębiorca lub odpowiedzialny kierownik. 

2. Inspektor kontroli skarbowej raz na trzy miesiące winien księgę 
porównać z rzeczywistym stanem robotników i o wynikach odno­
tować w księdze. 

3. Księga robotników winna być prowadzona w cią!!u całego czasu 
istnienia przedsiębiorstwa. Coroczn~ zakładanie nowej księgi jest zbędne. 

Data 
I ~ tU 
~c I-< 

Przyna- .- o o.. 
nazwisko m..ód "'-Z Miejsce stalegol Rodzaj 8 ~ leżność -- ~ Uwagi u m o <li 

o..~ robotnika roboty zamieszkania państwo- m.... N 
Przyję' Zwol- o o ---O a..: 

I wa C'~-e ~ , Z cia nienia --o <li c;s < 0..":':: -- .- m m 
1 2 I 3 t 4 I I 5 I ó 7 I 8 I 9 

-. , 

/ 

, 

• 

d • 

B " 

I • 
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Wzór Nr. 6. 
Izba Skarbowa w _______ _ 
Urząd Akcyz i Monopolów Państwowych w. _____ ... ________ ..... ___ . __ _ 
Inspektorat Skarbowy w _____ .. _~ _____ ... __ .. _ 

Zaświadczenie 

Niniejszem zaświadczam, że do oczyszczenia w .. ______ _ 
rektyfikacji powiatu ___ ... _ ... _______ .. ___ _ ______ należącej do ______________ . __ ._ .. 
__________ . _______________ w terminie od ________ do . ____ . ____ . _______ 19 2 _______ ro ku na 
warunkach, wymienionych w poniższem zgłoszeniu, Spirytusu w ilości _____ . ____ ....... . 
__ ....................... _.stopni hektolitrowych (litrów alkoholu bezwodnego) przeszkód 
nie znajduję. 

m __ . _______ ._. __ ... _, ____ dn _____ ,~_J 9 .. _ .. ___ ._t. 

PODPIS 

00. ________ . _____ . __ . ____ w _____ .. ___ . __ . __ .. _ .. _ ... _ ... _ ....... __ .. _ 

Zgłoszenie 

W _. _______ rektyfikacji powiatu________ _ _________________ . __ ., 
znajdującej się przy gorzelni .. ___ Nr. ___ i należącej do 

_-----------------------------------.------------- a dzierżawionej przez 
. ___ .______________________ _ _____________________ odbywać się będzie 
oczyszczenie spirytusu w czasie od dnia do dnia 192 __ r. 
włącznie na następujących warunkach: 

1) do oczyszczenia wziętym będzie spirytus w ilości _____ _ 
_________________ sŁopni hektolitrowych (litrów alkoholu bezwodnego). 
2) Odpowiedzialność za zachowanie przepisów skarbowych i fabrycznych 
na czas trwania robót, związanych z oczyszczeniem spirytusu podług 
niniejszego zgłoszenia, przyjmuje na siebie 

, _____ któremu przepisy te są znane. 

~ __________ dn .. 19._. __ .. r. 

PODPISY: 



1844, Dziennik Ustaw. Poż. 94b. NQ132; 

Izba Skarbowa w ____________________________ _ 
Wzór Nr. 7, 

Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państwowych w _______________ _ 
Inspektorat Kontroli Skarbowej w ................................................... _ 

PRO T OKO · Ł 
o obliczeniu fuzli oraz o wynikach przemycia olejów fuzlowych w rektyfikacji 
...... ______ __ ___ __ . _________________ ,, ___________ ._ .. _____ .________________ starostwa. __________ _ .. ___________ . ______________________________________ . 

województw.a __ .. _...,.~_,...,.,.. ___ -". ---e--.-.-. _. ___ •. ,_. _-.. -,..,._ należącej do .. 

Dnia ____ .:.._. _____ .c _____________ • ___ • __ 192. ____ . ___ . r. inspektor kontroli skarbowej .. _____ _ 
i-., 

. __ . ___ . ______ ....... , _____ . __ ... __ ........ _., ....... _ ........ _ .. oraz _._ .... _ .... _._ .. __ __ ~:: ..... : _____ .... ____ .. _ .. _._ ..... ___ .. ______ ..... __ _____ ... _______ .. _____ l 
w o b e cno ś ci ___ . _____ . _______________ -'. __ .. ______ . ______________________ . __ . _____ -':~ _____________________________ . _______ ~ .. __ ... _________ .~ ... _.:_ ~ 

dokonaii zbadania i ohliczenia fuzli, otrzyma~ych przy oczyszczaniu spirytusu :. 
___ .. _. ___ . ____ .. _. ___ .. _________ . _________ . ______________ za okres czasu od __________________ .... _ ......... _______ .. ____ __________ _ 
192 .... _ .. ___ r. do 192_ ... __ r. 

1. W zbiorniku Nr •. ____ : znaleziono ___ .. _: __ _ ~ ___ ____ __ .. _ litrów objętościowych fuzli 
przy temperaturze ._ ...... ___ RO, wierzchnią warstwę; który.ch stanowią oleje fuzlowe 
w ilości __ ____ _________ ______ _____ . ___ litrów objętościowych o' mocy według tabli.cyI . _______ _____ __ _____ '-
co stanowi po uwzględnieniu redukcji według tablicy II ___ c_. __________ ::, .. __ :~ litrów ,: 

bezwodnego alkoholu. .. .' 
2. Dolną warstwę stanowi czysty przezroczysty pły~ w iloścC __ :, _____________ , ______ Itr. 

objętościowych o mocy według tablicy I ____ ___ ________ _____ , co -stanowi p o uw~ględnieniu 
redukcji według tablicy II ______ .. ________________ litrów bezwodnego alkoholu. 

Po przemyciu olejów fuzlowych (patrz p. 1) otrzymano litrów objętościowych 
o temperaturze ____ ____ _____ __ . RO o mocy według tablicy 1.. _____ .... __ ____________ .. _____ .. ______ 0 co stanowi po 
uwzględnieniu redukcji według tablicy II _______________ L. . ______________ .100% olejów fuzlowych 
odpowiadaiących przepisowym wymaganiom. Zniszczono wód fuzlowych ___ . ____ . ______ . __ 
litrów bezwodnego alkoholu. . 

Z dolnej warstwy (patrz p. 2) zostało zniszczono . Itr. bezwodnego ;~ 
alkoholu, pozostawiono zaś do powtórnego oczyszczenia ______ ..... ____ .... ___ Itr. bezwodnego 
alkoholu. 

Ogólne wyniki: 
a) otrzymano olejów fuzlowych _ .. _______ .... _._ .. ____________ . __ ._. _____ .. ____________ Itr. 1000 

b) zniszczono wód fuzlowych ....... ___ ._ .... _. ___ .. ________ . __ ._. __ .. __ . __ . ___ . _____ .. __ ._ .. ____ Itr. 100 ' 
c) pozostawiono wód fuzlowych do ' powtórnego oczyszczenia _~._._ .... __ ... _ .. _________ _ 

_ -----------------------------------------------------___ Itr. 10v'. Od ole;ów fuzlowych i zniszczonych wód 
fuzlowych wzięŁo po jednej próbie, które opieczętowano pieczęcią ________ ._' ______________ _ 
_______________ . ____ __ . ___ . __________ . ________ . ________ ._i· pozostawiono_ 

do przechowania w ciągu 6 miesięcy. ' 
Niniejszy protokół sporządzono w 3 egzemplarzach z których jeden pozostawiono 

w aktach rektyfikacji dwa zaś przyjął inspektor kontroli skarbowej dla pr.teslania 
do D.P.M.S. i izby skarbowej. 

PODPISY: 
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Wz6r Nr. 8 
Izba Skarbo,va \v _ ............... : ................................................................ _ . 

Urząd Akcyz i Monopolów Państwowych w .................................... ..... 

Inspektorat Kontroli Skarbowej w .............. _ .. _ .. _____ .. _ ............. __ . 

ROCZNY OB R A C H U N E K. 
Za czas o d dn. . . 

••• _ .. _ _ ____ • ___ ..... ~ ______ ._ •• _.-- __ 0 ___ -----_·- • _________ _ • 192 ..... _ r. do dn •...... _ ..... ___ ._ .. __ ... _ 192 .... _ .. _ r 

re kty fikacji w __ .......... _ .......................................... . na leżącej do .......... _______ . __ ._ .. _____ .... ____ . __ ._._ 

~I 
- , -
'" ~ ~ ~ Ci al ~ al CI> al :;..~ :;.. .21. ~ 

WYSZCZEGÓLN1ENlE ~ ~] -~ -~ ~.S! .. 
OGÓł..EM I -o -;I l=:.E al al o - -.. Oj ~~ - o~ l ;I '" '" '-'-l , 

r:n 'CIl "CI, . 'et - -
,. Litrów 100. °10 spirytusu 

1 2 I 3 I 4 , 5 I ó 
., 

7 , 8 , 9 I 10 I 11 -
J. PRZYCHÓD 

A. Na dz. . ............................. 192 ...... r' 
pozostawało z poprzedniej kam· 
panji (okresu cbrachunkowebo) " 

B W ciągu okresu obrachunkowego: 

a) wpłynęło z zewnątrz . 
b) zwrócono prób 

c) zaprzychodowano nadwyżek: 

1) potrącalnych I 2), niepotrącalnych [I . 
RAZEM I ~ 

• n. ROZCHÓD f 
Ą. W cią~u okresu obrachunkowego 

l 

wydano do innych przedsiębiorstw t 

spirytusu H 
li' 

B. 'Wydano olejów fuzlowych I 
- I 

C. Zniszczono w ód fuzlowych i od- I 
I 

,padków ! 
I I 

, 

I D. Wydano prób • i I 

I . I I RAZEM. 

I 
III. POZOSTAł..OŚĆ 

A. Winno być (zapas książkowy) • . 
B. W rzeczywistości znaleziono (za- ., 
pas rzeczywisly) . . 
Znaleziono 

mniej o . . I 

1\ 

więcej o • . 

' .. 
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IV. W ciągu~ oKresu obrachunkowego wzięto -naaparai reKtyfikacyjny. 

a) do powtórnej rektyfikacji zabrakowanego I gaŁ. z obcych rektyfikacji 

_ ......... : .. __ . __ ... __ ... __ . __ ... __ ... __ ................. Jtr. 100, w 

b) surów.ki_ ................. ____ . __ ._. __ .Jtr. II. gat. .. -..... ---c·cii---·--···············Jlr. I~~r gat-
rektyfIkatu ......... ........... ,,,,,,,,,,,,,. Itr., wod fuzlowy __________________ .____________ . _______ . ____________ .ltr. 100,,, 

c) do podwójnej rektyfikacji rektyf. I gat. .• •••••• _. ______________ . ______ .. ltr. 10,0 ,. 

V. Z ilości (IV) otrzymano: 

1) rektyfikatu: a) I gaŁunlm pojedynczej rektyfikaciL. ......... __ ................... ____ .... __ ......................... Jtr. 100, II 

hl I gatunku podwójnej rektyfikacii ............. _ .. ______ .:.. .. _ ....... _____ ._.ltr. 10,0" 

2) poślednich g,atunków: a) rektyfikatu II gaŁ .............. ____ ......... __ ...... ______ ... __ . __ . __ ... ____ .. __ ... _________ ..... ltr. lOJ" 
, bl rektyfikatu 1Il gat. _____ ... ________ ........ ____ .. ____ .. __________ ...... __ ........... ____________ .Jtr. 10,0" 

~ ;. 

~':. 3), wód: fuzlo,wych,. __________ . __ ... ____________________ ____________ . ___ .... ______ ......... __ . __ .... __ .. ____ . ____ . __ .... ______________ . _____ ..... ____ ...... ,1 tr. 10,J II 

4) eteró 'w . ___ .. ___ ' .. __ ... _ .. ______ . __ . ___ . __ . ______________ . _______ .. ____________ .......... ____ ... ____ . ____ ... ________ . ________ . _________ .... _________ "' ___ . .1 tr. 10,0", 

, 5) olej ó w fuzIo wy ch" .. _________ . ,, _____ . __________ . _________ .... __ .. ____ .. __ ........ ____ . ____ ... __ . __ o ______ •• ____ • ______________ • __ ____ • __ •••• ______ • .1 t r .10,0, 'I 

" 

R AZEM ______ . ________ . __________ . __ Jtr. 100, fi 

VI. U b y t K i. 

Wszelkiego rodzaju ubytki przy rewizjach określone .. __ . .. ______ ... __ . ____________ ~ . __ ~ ____________ . ______ . __ . ____ ._ Itr. 10,0,,, 

VlI. Dopuszczalne zaniki: 

1) a) Rektyfikacyjny 1,5 proc. od ilości surówki wziętej na aparaŁ ............ ______ . ____ .. __ .. ________ .Jtr. 100,,, 
b) za podwójne rektyfikowanie 1 proc. od spirytusu wziętego na aparaL _______________ ltr. 10,0,,, 

2) Składowy 0,,5 proc. od ilości wykazanej w p. 1 --------....... __ .......... __ . _________ . __ ....... __ . _____ Itr. 100., 

RAZEM ................. : .................................. .,ltr. 10,0,,, 

W porównaniu z rzeczywistemi zanikami: 

a) mniej o . __________ ...................................... ____ ...................... ____ .. __ .. Itr. 100" 
h) . . " ' 

Więcej o ......... ________ . __ . ____________ , __ . ______ . ___________ ._~ ____ . ___ ._ Itr. 10,0, lf 

PODPISY 

Ze strony rektyfikacji Ze strony władz , skarbowych 
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~S[rona pierwsza) W:i:6r Nr. 9 . 

Izba Skarbowa w ---_ ............. - .--_ .... _ ......... _-_._ ... _ ..... _--------
Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państwowych w 0_. __________ ._ .. _ ... _ .. __ . ___ •.................. _ .• __ __ 

Inspektorat Kontroli Skarbowej w _ ... _________ .. ___ . ____ .... ___ _ 

Księga obrachunkowa dla spirytusu 

wolnego składu w ____ . _______ .. _~_____________________ należącego 

do -------.. --.-------------------------
na 192_ r. 

t. Przycn6d składa się: a) z °ilo§ci spirYtusu Wykazanych w dokumentach' przewozowych i 'b) z ujaw. 
o, ' , nionych w przesyłkach i przy rewizjach nadwYŻek. o 

2. Rozchód spirytusu naleZY wpisywać do księgi obrachunkowej na podstawie dokumentów przewo­
zowych z zachowaniem kolejnościj zaniki zaś po ich ustaleniu. 

3. ności alkoholu poniżej O,S' litra odrzuca się, a O,S i wyżej liczy się za cały litr. 

4. W rubryce 16 wykazywać należy wsz~lkie kwoty wpłacone czy też na podstawie zabezpieczenia 
po kredytowane za spirytus oraz wpłaty za nadwyżki i zaniki. W rubrykach .17 i 18 podział 
wpłaconych kwot na zwrotne i niezwrotne, a w rubr. 19 -kwoty rzeczywiście ZYlrÓCOne lub 
zwolnione i zaliczone. Rubryki 16 i 17 należy wypełniać bezzwłocznie, rubr. 18 po wyjaśnieniu 
prawa na zwrot, a 19-po dokonaniu zwrotu. 

5. W ostatnim dniu każdego miesiąca przedsiębiorca lub odpowiedzialny kierownik ma księgę zam.knąć, 
sporządzić ścisły odpis wraz z zamknięciem za miesiąc zeszły i po stwierdzeniu zgodności odpisu 
przez kontrolę skarbową przesłać odpis bezpośrednio do izby skarbowej. ~ 

6. Złożony w wolnych składach spirytus może być wywożony zagranicę lub na podstawie spe­
cjalnych zezwoleń Ministerstwa Skarbu wypuszczany do wewnętrznego obrotu. Przy ' wy­
puszczaniu na rynek wewnętrzny spirytusu nieopłaconego lub za który opłata została zwrócona 
czy też zaliczona, ciążąca na takim spirytusie należność winna być wpfacona 'Przed wypusz-

. c:zaniem spixytusu ze składu. 

, 'J 
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1 

C H Ó 

110 ŚĆ 

2 

D 

Od kogo i skąd 

spirytus 

otrzymano 

3 

spirytusu 

(strona druga). 

P R Z Y C H Ó D 

4 

• ;:.. 

IloŚć spirytusu 

według doku­
mentów prze­

wozowych 

nad wyżki przy 
rewizjach 

i w przesyłce 

Litrów 100° 

5 I 6 

(strona trzecia). 

N A L E Ż N 

RAZEM 

I 7 8 

O S Ć 
.. o 

o Z obok wymienionej kwoty o ·~o 
c:l.o .=g 
"'''' = o cd ~..-( "c:I o 

"U • Nie podlega N..!3 61 g według doku- zaniki przy o 61 ~ .... .::: 
Podlega RAZEM .02= - o N N 

rewizjach R· .... I» ani zwrotowi g ~ ~ .. mentów prze- o CI •• 
~ił i w prze- u-C c:l. zwrotowi. o ~'a~ al 61' N ani zaracho-

wozowych .yłce S~ -- Ol zaliczeniu u o N ::I 
c:l. 'CAl.c waniu (ko- -e = 61 o ::I al N '" lub zwoln. ~o.c.c 

Q..- N ~ N .zty DPMS) N U~..E! 
Litrów 100° 

I J "-12 13 14 15 16 17 18 19 

I I . 

.. 

.. 
, , 

9 

W P 

KASA 

20 
1 

NI! 132. 

R O Z 

Komu i dokąd 

wysłano 

spirytus 

10 

l- A T Y 

-:;:'0 
u .. 
;:.. .. 
H.lI! 
o", 
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N 61 'CAl 
C.J .... (Ił 

:Hl ~ 

21 22 

, 

•. ~~ 

11 

-
t,!) 

« 
~ 

::> 

23 

-

I 



Oziennik(jstąw: '· P~z:940. tl49 _ ______ _ ,-;-..:.......:..:.......:~ ____ ______ . _ . _ _ 1_· _~ 

... 
. (Strona pierwsza) " . ..... .. . . . .... ... ... .. . 

Izba Skarbowa w ..... ___________ · _______________________________ ... 
'!.~ó.r Nr. 10 • 

Urząd Skarbowy · Akcyz 
i Monopolów Państwowych W ______ . ____ . _____________ ,;.;,; 

':, f ."ł - t 

Inspektorat Kotroli Skarbowej w __ .................................. _ 

Księga obrnchunł{owa wyrobów wódczanych 

wolnego składu w ------ ---_________ __ 

należącego do ----________ _ 

na 192_ rok 

1. Przychód składa się: al z ilości wyrobów wykazanych w dokumentach przewozowych i b> z nad. 
wyżek uja~nionych przy ,rewizjach i w przesyłkach. 

,2, Rozchód stanowią: a) ilości wyrobów wykazywane w dokumentach przewozowych i b) ustalone 
. zaniki drogowe i składowe, . 

3, Przychód i rozchód wpisuje się do księgi obrachunkowej sumarycznie z książek podręcznych wzór 
Nr, 11, 12 w końcu każdego dnia, a nadwyżki i zaniki w miarę i chwili ich ustalenia. W pod­
sumowaniach i przeniesieniach nadwyżki i zaniki należy wykazywać oddzielnie od wyrobów 
otrzymanych lub wydanych, 

4. W rubryce 24 wykazywać należy wszelkie koszty wpłacone czy też na podstawie zabezpieczenia 
pokredytowane oraz wpłaty za nadwyżki i zaniki. W rubrykach 25 i 26 podział wpłaconych 
kwot na zwrotne i niepodlegające zwrotowi, a w rubryce 27 - kwoty rzeczywiście zwrócone 
lub zwolnione i zaliczone, Rubryki 24 i 25 należy wypełniać bezzwłocznie, rubrykę 26 - po 
wyjaśnieniu prawa na zwrot, a 27 po dokonaniu zwrotu . 

. 5. W ostatnim dniu każdego miesiąca przedsiębiorca lub odpowiedzialny kierownik ma księgę zam­
knąć, sporządzić ścisły odpis wraz z zamknięciem za miesiąc ubiegły i po stwierdzeniu zgod­
ności odpisu przez kontrolę skarbową przesłać odpis bezpośrednio do izby skarbowej. 

6. Złożone V( wolnym składzie wyroby wódczane, soki i morsy mogą być wywożone zagra­
nicę łub na podstawie specjalnych zezwoleń Ministerstwa Skarbu wypuszczone do wewnętrznego 
obrotu. Przy wypuszczeniu na rynek wewnętrzny wyrobów nieopłaconych, lub za które opłata 
została zwrócona czy też zaliczona, ciążąca na takich wyrobach, należność winna być wpłacona 
\>rzed Wypuszczeniem wyrobów ze składu. 



1850. Dziennik Ustaw. Poz. 94ó. -
----------------------~-----------

N!! 132. 
(strona druga). 

f _ .... _. 

I p r Z y C h Ó d W Y r O b Ó W 

. 
6) ~ 

Otrzymano wg. dokument6w przewowwych oraz 
~ o .. o 

..!<: .-
"t3 (J 

h e c ż k a c h er- oS' Ilość naczyń o pojemności w litrach W N 'Ul .. o 6) 

c:l. ·S 
.; 

-c:i Z 
Ol on on e Sok6w i mors6w i t. p . Innych p6łwyrob6w ..: 'N t- on N '" Z Q - o o o o 

- I 7 8 I 9 1 2 3 -:I 5 6 

I 
I 

(dalszy cią~). 

ó 
.. 
d czanych R O Z C h ó d 

. . . . 

W W Y r CI b ÓW 

ujawniono nadwyżek 
Ol ~ Wydano wyrob6w wg. dokument6w 
~ o 
o .. 
~ ,~ 

"t3 (J 

Og61na i l ość oS' .~ Ilość naczyń pojemności w litrach N .. '" o ,~ c:l. e 
..: 

-c:i Zawartość alkoholu Z 
Litr6w objętościowych 

Ol on on C) 

w litrach 1000 ..: 'N t- on N- N 
Z (:) - o o o o 

10 11 I 12 13 14 15 16 17 18 

, 

.-

' . 

> 



i 
" 

Hl! 132. I)ziennik Ustaw. Poz. 946. 
(Strona trzecia) 

--
wódczanych 

Ul 
, 
o 

:I :I .. 
Ul :;. u 
:I lo (\) :;. op. 08. 
lo Ul .. 

"0..0 
(\) 

W beczkach Ogólna ilość "'o <tf .D 
o .. «! 

Soków. 

morsów i t, p, 

Innych 

wyrobów 

19 20 

n o Ś Ć , 
, 

Zwrócono. zaliczono. 

zwolniono. zabezpie-

czono lub umorzono 
, 

27 

Litrów Zawartość 
alkoholu 

objętościowych w litrach 1000 

21 22 

! -

• 

I 

·u_ .., o C.c c 
"";'U o .... <tf u 

Ul lo <tf c:::: i5. ,,-
~~ lO 

N 

23 I 

(Dalszy dąs! strony trzeC1'<:il 
... _ ....•..• -

W 
, . -

p ł a t y 

Liczba pozycyj 
KASA DATA 

N .. 
'c 
"O 
nr 
~ 

N 

~ 

24 

dziennika kasowego 

28 29 I 30 

1851. 

N a l e ż-

'o .., 
o 
I': 

' N 
(\) 

Iii 
I': 

o 
C 

'2 I ct5 , 
<tf O 

<tf N "i C; :I :I 

lO °2 Ol> ° lo '2 '2 
00... ~ (\) 'Ol) oj ..., , CI> N CI> 

'~ -O N N .. 
::t; U O :I <tf 

~ O O 'c >- ~i: a Po .... I': '(\) 
N :I o '" <II ::a (\) lo N lO .D 

Z ~ u- ... .~ .3 N;:::: ~ o... 

23 26 

,. 

~ 
U W A G I 

I 

, j 

31 l 
I , I 

/ 



/ 

1852. Dziennik Ustew. Poz. 946. 
~~=---------------~-------

N2 132. 

Wz6r Nr. 11. 
[Strona pierws2..l.J 

Izba Skarbowa w ............................................................................ -

Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państwo-

wych w -------..... --- .. -----,------------------------------------------------

Insoektorat Kontroli Skarhowei w --------------

Księga oot1rerzna 
dla za~isywania przyc.1lodu gotowych wyrobów 

w wolnym składzie w . _____ ...... _ .... __ ._. __ ._ ... _ ............ _ ... __ .................................... ~ 

należacvm do _____ ""' _______ ~._ ......... ___ _ 

na 192_ rok, 

1. Książka niniejsza służy tylko jako pomocnicza do księgi obrachunkowej. 

2. Otrzymane transporty wyrobów należy wpisywać do księgi natychmiast 
po nadejściu do składu. 

3. Z końcem dnia należy wpisy dodać i wynik wpisać do księgi obrachun­
kowej. 

4. Wyroby o różnej mocy winny być wpisywane w oddzielnych rubrykach pio­
nowych. 

5. Odpisów księgi podręcznei nie składa się. 
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Waó. ,Hr .. 12. 
IStrona pierwsza) 

Izba Skarbowa w······························ .. ······················ .................... --

Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państwo· 

wych w 

In~pektorat Kontroli Skarbowej w -------------------------­
~ 

~. 

Księga ł10dręczna 

dla zapisywania rozchodu gotowych wyrob6w 

w wO~_lYm składzie w .... __ ._-----_ .. --.---------_ .. _----_ .. ----_ ................................................... -

należących do ___ . ___ . ________ " ____ ....... ____ _ 

na 192 __ rok. 

1. Książka niniejsza służy tylko jako pomocnicza do księgi obrachunkowej. 

2. Wysłane transporty wyrobów należy wpisywać do księgi natychmiast 
po wydaniu ze składu. 

3. Z końcem dnia należy wpisy dodać i wynik wpisać do księgi obrachun­
kowej. 

4. Wyroby o różnej mocy winny być wpisywane w oddzielnych rubrykach pio­
nowych. 

5. Odpisów księgi podręcznej nie składa się. 
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• Wzór Nr. 13 • 
Izba Sk3rbowa w ......................................................................... _ 
Urząd Akcyz i Monopoli Państwowych w _ ..... ~ ................ _ 
Inspektorat Kontroli Skarbowej w ...................................... _ 

Protokólarne zestawienie wyników przyjęcia , 

spirytusu ........... __ .............................. monopolowego w ...................... _ ...................................... __ _ . __ _ 
niemonopolowego 

należącej do. ___ ......... _ ... _. _________ ._. _____ ........... ............................. _____ ........ __ ........ _ ....... ____ . _____ w Starostwie 
________ . ___ . ___________ . _____ ... __ .. _. __ . _______________ ._ Woj e\v Ó dzt wa .... _______ .. _____ ... _______ .. __ .......... ___ ..... _. __ _ 

W dniu ............................................ 192 ...... ___ r. inspektor kontroli skarbowej ________ _ 
____ ..... _______ .. _________ . ___ . _______ .. ___ .. _ ....................... ___ .. _ ......... __ .. _............................. ........ w ob ecn oś ci 

. ______ . _____ . ____ .. __ .... __ .. __ ... _____ . ___ ._ ...... _ ........... _ ... _._ .. ____ . ____ ......... __________ .. ___ ... _ ..... _.__ dokonali oględzin i p rz yj ę cia 
transportu spirytusu wyprodukowanego z . __ ._ ..... ___ .............. _ .. __ ................... __ . __ .. _ ..... wysłanego z 
_ ................................... _ ... _ .. _ ......... __ ................. _ ...... za listem konwojowym Nr. __ .. __ ........ _ ..... ___ z dnia 
_ ............... __ 192 00 .... __ r. na skutek zlecenia D. P. M. S. Nr .......... __ ......... __ . __ z dnia ___ _ 
192 ..... , .. __ r. e) Przy oględzinach transtortu stwierdzono, że ilość oraz numery naczyń 
i urzędowych zabezpieczeń ódpowjadają danym, wyszczególnionym w liście konwojowym. 

Wyniki przYjęcia: 

1) Odprawiono spirytusu _______ :;~::: o wadze brutto_ .. ___ . __ klg., tara .. ___ _ 

klg., netto _________________ klg., moc spirytusu według I tablicy __ . _____ 0, ogólna ilość spirytusu 
_______ litrów 100°. 

2) Przyjęto spirytusu ~;:t::: o wadze brutło _ __ _ . klg., tara Idg" 

netto ___________ klg., moc spirytusu według tanlicy I 0, ogólna ilość spirytusu __ _ 

lit· 100° t' mniej O ____ o _ litrów 100°. 
rQW • J. więcej 

Obliczenie dopaszczalnych zaników 

Norma drogowego zaniku 0,5°10 

Dodatkowa norma po 0,25°10 za każde przelanie ....... _ ........ __ ........... _ ................. ______ °10 
Razem________________________ °10 

Dopuszczalny zanik ______ \ od ilości spirytusu wysłanej z miejsca odprawy 

L ___ ... __________ Jitrów 100°) równa się___ litrów 100° t. j. :;~:~ o _._ ... _ ....... _ litrów 100' 
od rzeczywistego ubytku. 

ee) Protokół niniejszy sporządzono w _____ egzemplarzach z których jeden prze-
syła się do miejsca odprawy _. ________________ egzemplarz _________ ._ zaś przyjął inspektor kon-
troli skarbowej dla przesłania do odnośno ______ izb. _ skarbow.~ 

PODPISY: 

.) W razie stwierdzonych nieprawidłowości należy odnośny wyru akrdlić ł zrobie! odpowłedm. 
adnob cję· 

•• , W razie gdy miejsce odpraw:y i miejsce przyjęcia spiryłtuu z:najd"j_ się na . obszarze dwóch Izb 
Skarbowych przesyła się 2 egz. protokółów, po 1 egz:.. do każdej Izby, w przeciwnym zd razie w jeduym 
egzemplarzu. 

Warszawa. Tłoczono w Drukarni Literackiej, Nowy $wiat 22 z polecenia Ministra Sprawiedliwości 

Konto czeko~e Pocztowej Kasy Oszcz~dności .Ni 301.30. Cena '1S gr. 


